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Revisor debuterer som 
romanforfatter

Uten vesentlige feil eller 
mangler, er navnet på 
debut-romanen til stats-
autorisert revisor Linda 
Skomakerstuen. 
En avdød småbyjord-
mor. En forsvunnet 
leieboer. Og en hund 
som bare er til 
besvær, er stikkord 

om bokens handling.

Romanen er ifølge nrk.no (kultur og under-
holdning): «En morsom roman om en 
avdød småbyjordmor, en forsvunnet leieboer 
og en hund som bare er til besvær. Skoma-
kerstuen kommer fra Risør. Hun er utdannet 
siviløkonom og er statsautorisert revisor. For 
tiden skriver hun, når hun ikke drifter en 
familie på fem». Boken er på 320 sider og er 
utgitt på Gyldendal. Papirutgaven koster 
320 kroner mens du får ebok for 249.

Sjekk om domenenavn, 
foretaksnavn og vare-
merke er ledig
På tjenesten Navnesøk.no kan du 
enkelt sjekke om domenenavn, fore-
taksnavn og varemerke er ledig.

Patentstyret, Norid og Brønnøy-
sundregistrene har gått sammen om å 
lage tjenesten. Rekkefølgen du regis-
trerer navn i, har betydning når du 
skal registrere både domene, foretak og 
varemerke. Navnesøk vil hjelpe deg til 
å gjøre dette i riktig rekkefølge og 
begrense navnekonflikter og navne
snapping. Målet med løsningen er å 
effektivisere navnesøk-prosessen og 
samtidig vise de ulike relevante regist
reringsmulighetene ved oppstart.

Høyesterettsdom om grensen mellom lån og egenkapital
Rauma Energi AS fikk ikke medhold i at selskapet kunne kreve rentefradrag på et ansvarlig lån fra eieren, Rauma kommune.

Rauma Energi AS er et kraftselskap som er 100 prosent eid av Rauma kommune. I 2002 inngikk kommunen og selskapet en avtale om 
ansvarlig lån på 60 millioner kroner fra kommunen til selskapet.

Rentesatsen på det ansvarlige lånet var 7 % i perioden fra 2002 til 2013 og årlig rentefradrag var 4,2 millioner kroner. Renteinntektene 
var skattefrie på kommunens hånd, jf. skatteloven § 2–30 første ledd bokstav c.

Sentralskattekontoret for storbedrifter mente at kapitaltilskuddet fra Rauma kommune til Rauma Energi AS måtte anses som egenkapi-
tal og ikke lån. Avtalen mellom Rauma Energi AS og kommunen inneholder verken bestemmelser om nedbetaling av kapitalen eller 
sentrale misligholdssanksjoner. Kommunen har i praksis fraskrevet seg de viktigste rettighetene som en långiver normalt har, mente 
sentralskattekontoret.

Konsekvensen var at selskapet ikke fikk fradrag for rentekostnadene.

Høyesterett
Innledningsvis uttalte Høyesterett at vurderingen av om en kapitaltilførsel skattemessig skal klassifiseres som lån eller egenkapital, må avgjøres etter 
en helhetsvurdering. De sentrale momentene er:
•	 Foreligger det en plikt for selskapet til å tilbakebetale kapitalen
•	 Er kapitalen rentebærende eller er avkastningen overskuddsavhengig
•	 Kapitalens prioritet ved insolvens eller likvidasjon
•	 Hvorvidt kapitalen kan benyttes til dekning av løpende tap
•	 Medfører innskudd av kapital innflytelse over selskapet
•	 Kapitalens formelle status og behandling

At det skal foretas en samlet vurdering av de vesentlige trekkene ved forholdet, er også lagt til grunn i Rt. 2001 side 851 (preferanse
kapital) på side 863 og Rt. 2010 side 790 (Telecomputing) avsnitt 44.

Av størst betydning for Høyesterett var at kommunen hadde frasagt seg retten til å kreve tilbakebetaling av kapitalen så lenge kommu-
nen er eier av selskapet. Høyesterett viste også til at det var uten reell betydning for partene at kommunens kapitalinnskudd i selskapet 
var splittet i egenkapital og «ansvarlig lån». De andre momentene i saken trekker i ulik retning, men hadde uansett ikke tilstrekkelig 
vekt til å oppveie mangelen på tilbakebetalingsplikt, mente Høyesterett.

Kunst og mva
Kunstverk er fritatt for merverdiavgift. 
Hva som er kunstverk i denne sammen-
hengen, har til nå vært definert ved tollta-
riffen. Etter at Finansdepartementet har 
endret regelverket, er fritaket ikke lenger 
begrenset til hva tolltariffen definerer som 
kunst.



Lag KID-nummer
På skatteetaten kan du få laget et KID-
nummer for innbetaling av skatt og 
arbeidsgiveravgift. KID-nummeret kan 
brukes til mange typer innbetalinger:
•	 Personlig skattyter: Forskudds-

skatt, tilleggsforskudd, restskatt.
•	 Upersonlig skattyter: Forskudds-

skatt, tilleggsforskudd, restskatt
•	 Arbeidsgivere med organisa­

sjonsnummer: Forskuddstrekk, 
arbeidsgiveravgift, utleggstrekk, 
forskuddstrekk fra A05 Forenklet 
a-melding for veldedig eller all-
mennyttig organisasjon, artistskatt

•	 Privat arbeidsgiver: Forskudds
trekk fra A04 Melding om lønnet 
arbeid i hjemmet, forskuddstrekk, 
arbeidsgiveravgift

KID-nummeret lager du på: skatteeta-
ten.no/no/Person/Skatteoppgjor/Rest-
skatt/Lag-KID-nummer/
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Bisnode – temperaturmåler
www.bisnode.no

 
Siste 

måned
Nest siste 

måned
Endring 

i %
Sml. med  

1 år tilbake Endring

Konkurser 434 480 -9,6 % 419 3,6 %

Tvangsavviklinger 66 70 -5,7 % 58 13,8 %

Nyregistreringer 14 624 17 952 -18,5 % 11 855 23,4 %

Antall anmerkninger 1 538 660 1 547 296 -0,6 % 1 486 162 3,5 %

– Personer m/anmerkninger 249 400 252 674 -1,3 % 252 186 -1,1 %

– Foretak m/anmerkninger 49 985 50 921 -1,8 % 52 482 -4,8 %

Siste måned = 28.2–30.3          Nest siste måned = 25.1.–27.2.            1 år tilbake = 28.2.16–30.3.16

Kilde: Bisnode

I Europa-toppen på digitalisering
Bruken av offentlige digitale tjenester i Norge er nær dobbelt så høy som i EU-landene, 
går det frem av en ny indeks utarbeidet av EU.

Desi (The Digital Economy and Society Index) måler EU-landene på digital infrastruk-
tur, i hvilken grad næringslivet tar i bruk digital teknologi, bruken av offentlige digitale 
tjenester, teknologikompetanse og bruk av teknologi og tjenester i samfunnet.

Ifølge Desi ligger kun Danmark lenger fremme enn Norge på digitalisering. Norge går 
frem på de fleste indikatorene og scorer høyere på digitalisering av offentlig sektor sam-
menlignet med fjorårets indeks.

Indeksen viser også at norske bedrifter anvender ny teknologi i større grad enn resten av 
Europa. Næringslivets anvendelse av for eksempel e-faktura og skytjenester ligger hen-
holdsvis 29 og 19 prosentpoeng over EU-gjennomsnittet. Norske bedrifter bruker også 
netthandel i større grad enn ellers i Europa.

Dette ifølge kommunal- og  
moderniseringsdepartementet.



8 NR. 2 • 2017

AKTUELT

Begrepet «ansatte» i reglene om summarisk fellesoppgjør

Høyesterett kom til at det kunne benyttes 
summarisk fellesoppgjør også for lønnsut-
betalinger til mottakere som ikke var ansatt 
i et foretak i arbeidsrettslig forstand.

Saken
Ved bokettersyn i et malermesterfirma 
avdekket skattemyndighetene at det var 
fradragsført kontante utbetalinger basert 
på fiktive fakturaer. Under klagebehandlin-
gen ble det lagt til grunn at selskapets beta-
linger var knyttet til uregistrerte lønnsutbe-
talinger. Selskapet hadde dermed brutt 
plikten til å inngi lønnsoppgaver, foreta 
forskuddstrekk og betale arbeidsgiveravgift.

Skatteklagenemda fant at vilkårene i lig-
ningsloven § 9-5 nr. 8 for summarisk fel-
lesoppgjør var til stede og fastsatte det 
offentliges krav på skattetrekk og arbeidsgi-
veravgift til ca. 4,1 millioner kroner. Det 
ble i tillegg ilagt 30 prosent tilleggsavgift av 
unndratt arbeidsgiveravgift. (Ligningsloven 
§ 9-5 nr. 8 er videreført i skatteforvalt-
ningsloven § 12-4 første ledd.)

Tingretten og lagmannsretten
Malermesterfirmaet fastholdt at fakturaene 
var reelle, men både tingretten og lag-
mannsretten ga skatteetaten medhold. 
Selskapet anket til Høyesterett, men det 
var bare den delen av anken som gjaldt 
forståelsen av begrepet «ansatte» i lignings-
loven § 9-5 nr. 8 som ble tillatt fremmet. 
Selskapet hadde anført at summarisk fel-

lesoppgjør ikke gjelder for arbeidstakere 
som ikke er ansatt i virksomheten i 
arbeidsrettslig forstand.

Høyesterett
Høyesterett tok utgangspunkt i bestem-
melsens forhistorie. Summarisk fellesopp-
gjør ble innført fra 1993 for å forenkle 
oppfølgingen av arbeidsgivers brudd på 
plikten til å foreta forskuddstrekk og betale 
arbeidsgiveravgift. System- og formålsbe-
traktningene bak bestemmelsen ble utslags-
givende for Høyesterett som mente det 
ikke var holdepunkter for å gi bestemmel-

sen om summarisk fellesoppgjør noe snev-
rere anvendelsesområde enn det som følger 
av de underliggende pliktene til å inngi 
lønnsoppgave, foreta forskuddstrekk og 
betale arbeidsgiveravgift.

Høyesterett viste dessuten til at en snevrere 
tolkning av begrepet «ansatte» i praksis 
ville forhindre summarisk skatte- og 
avgiftsoppgjør hvor behovet kanskje er 
størst, nemlig ved fiktiv fakturering der 
arbeidstakere eller omfanget av den enkel-
tes arbeid ikke kan identifiseres. 

Ny Skattefunn-rekord
Bedriftene søker på Skattefunn som aldri før. Ordningen hadde rekordmange 
søknader og aktive forskningsprosjekter i 2016, viser nye tall. 

I 2016 var det totalt ca. 6900 aktive forsknings- og utviklingsprosjekter i Skattefunn-
ordningen. Det er en økning på 1100 fra året før. Ordningen vil koste 3,2 milliarder 
kroner i tapte skatteinntekter i 2017, ifølge Finansdepartementets anslag.

Fakta om Skattefunn
•	 Skattefunn er en ordning i Forskningsrådet som gir skattefradrag på inntil  

20 prosent av prosjektkostnadene til bedrifter som driver med forskning og 
utvikling. Alle norske bedrifter som driver med forskning, kan søke.

•	 Målet er at flere skal drive med forskning og utvikling (FoU) i sine bedrifter.   
•	 Skattefunn er åpent for alle næringer og selskapsformer. Det er bedriften selv 

som bestemmer hvilke forsknings- og utviklingsprosjekter som skal gjennom
føres.
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Fortsatt nyttig!
Revisjon og Regnskap

Fagpresseundersøkelsen* 2014 2016

Tillit til innholdet nr. 1 nr. 1

Nytte i arbeidet nr. 1 nr. 1

Gjennomsnittlig lesetid ** nr. 2 nr. 3

* IPSOS MMI Fagpresseundersøkelsen. Ledernes medievaner (2014 og 2016).
** Rangering basert på spørsmålet: Omtrent hvor lang tid bruker du vanligvis på å lese hvert nummer (Gjennom-

snittstall i minutter). Gj. snittlig lesetid var 35 og 33 minutter i hhv. 2014 og 2016.   

Forslag til nye kommunikasjonsvernregler
EU-kommisjonen har vedtatt et utkast til en forordning for personvern og elektronisk 
kommunikasjon (ePrivacy Regulation). Regelendringen er nødvendig for å møte kravene 
i de nye personvernreglene som gjelder fra mai 2018. Dette ifølge datatilsynet.no

Det nye regelverket sikrer at alle enkeltpersoner og virksomheter i EU får lik grad av 
beskyttelse for sin elektroniske kommunikasjon og at det kun blir ett sett regler for kom-
munikasjonsvern i hele EU.

I det nye regelverket foreslås det blant annet enklere regler for bruk av informasjonskaps-
ler/cookies. Nåværende regler, som har medført en overdreven bruk av spørsmål om sam-
tykke fra internettbrukere, skal forenkles. Vedtas de foreslåtte reglene, skal nettleserinn-
stillinger gjøre det mulig for brukerne å akseptere eller avvise sporings-cookies og andre 
identifiserende løsninger.

Forslaget forbyr også elektronisk kommunikasjon på e-post, SMS og automatisk telefon-
oppringning som ikke er godkjent av den som får oppringningen eller meldingen.

Forslaget skal nå til behandling i EU-parlamentet. Når det vedtas av kommisjonen, vil 
det settes en dato for når det skal tre i kraft. Det jobbes for at disse reglene skal imple-
menteres samtidig med personvernforordningen, det vil si i mai 2018. Les mer om forsla-
get på datatilsynet.no

Nye regler om vold og 
trusler i arbeidslivet

De nye bestemmelsene som gjelder fra 
årsskiftet, stiller blant annet krav om 
at:
•	 virksomhetene skal kartlegge hvil-

ken risiko det er for at arbeidsta-
kerne kan bli utsatt for vold eller 
trusler

•	 arbeidstakerne får nødvendig opp-
læring i forebygging og håndtering 
av volds- og trusselsituasjoner

•	 arbeidstakerne og deres tillitsvalgte 
får nødvendig informasjon bl.a. 
om hvilke rutiner som er satt i verk 
for å forebygge, håndtere og følge 
opp vold- og trusselsituasjoner

•	 virksomhetene gjennomfører de 
tiltakene som må til, og at ansatte 
som blir utsatt for vold og trusler, 
blir fulgt opp på en god måte 
i ettertid

De nye bestemmelsene finnes på:  
lovdata.no/dokument/LTI/ 
forskrift/2016–11–17–1339


